Личность Галина ПОНОМАРЁВА

Донецк

«Желание и умение

делать добро»

Как правило, сущность человека по-настоящему проявляется лишь в тяжёлых или даже критических обстоятельствах. Именно такие испытания становятся проверкой каждого из нас. Человеку, достойно выдержавшему такую проверку, посвящён этот материал.

Леонид Алексеевич Бондарь, председатель Донецкой республиканской организации ВОС, родился на Донбассе в городке Волноваха 10 января 1944 года. Отец Леонида так и не узнал о рождении сына, так как погиб на фронте, судя по документам, ровно через 4 дня после появления ребёнка на свет. Зато сын всю жизнь хранит память об отце, которого не видел никогда. Самыми яркими воспоминаниями детства для него были русские народные сказки, которые ему рассказывала мама. Потом появилась школьная библиотека, где он перечитал все книги. После школы Леонид окончил политехнический институт и работал инженером на крупных заводах Донецка. На первый взгляд, всё складывалось благополучно, но стало падать зрение, сказывалось осложнение после скарлатины, перенесённой в детстве. Прошло ещё немного времени, и свет в глазах молодого человека практически померк.

Возник сложный вопрос: «Как жить дальше?» Леонид понимал, что дать правильный ответ на него может только он сам. Одолеть силу давящего груза слепоты трудно, но — возможно, и наш герой с этим справился, причём без особых мук и терзаний. Вспоминая то переломное для себя время, он признаётся, что больше всего его угнетала и мучила потеря возможности читать.

Знакомые рассказали о Донецком предприятии слепых, посоветовали обратиться туда. Леонид был ошеломлён тем, что предприятие не просто

существует, а вполне успешно работает. Решение было принято. Правда, здесь ему пришлось столкнуться с жизненным парадоксом: его, бывшего главного инженера комбината, приняли на должность ученика сборщика. Сейчас это остаётся предметом добрых шуток. Образованный, опытный в делах производства, контактный и доброжелательный к людям, новый рабочий вскоре стал мастером. Умение ставить насущные интересы инвалидов по зрению выше своих собственных привело к тому, что Леонида Бондаря избрали председателем Донецкой областной организации слепых.

В 2014 году началась борьба Донбасса за независимость. Огромные трудности и лишения обрушились на жителей Донецкого края. Каждый должен был честно и бескомпромиссно ответить на вопрос: «С кем ты?» Я поинтересовалась у Леонида Алексеевича: «Почему тогда не уехали?» Он с жаром и даже с лёгкой обидой воскликнул: «Покинуть свой край — у меня даже мысли такой никогда не было! Я родился на Донбассе и жить смогу только здесь!» Затем, немного подумав, добавил: «Да и слепых нельзя было бросать. В той обстановке хаоса и неразберихи, честно сказать, о них никто не думал».

Да, ситуация тогда сложилась действительно критическая как для самих незрячих, так и для организации. Из непокорного региона власти Украины вывезли всю базу пенсионных дел, и большинство инвалидов без средств к существованию. Киев полностью прекратил финансирование организации слепых Донбасса, и председатели местных организаций отказывались работать без зарплаты. Польстившись американские посулы, многие незрячие уехали на Украину, надеясь там пересидеть лихую годину. Территория Донбасса стала регулярно обстреливаться украинской артиллерией, привело ЧТО большим разрушениям жилых домов и жертвам среди мирного населения — вот реальная картина тех дней. Я сама находилась там в то время, поэтому знаю, о чём говорю.

Как истинно русский человек и неравнодушный руководитель, Леонид Алексеевич решил, что его святая обязанность — не бросать ближнего в беде, помочь инвалидам по зрению и сохранить организацию. Ничуть не сгущаю краски — жизнь была полуголодная. Люди остро нуждались в оказании гуманитарной помощи. Председатель обращался к властям Республики, просил, умолял, требовал, но добивался. Людей не хватало, и зачастую случалось так, что машину с гуманитаркой приходилось разгружать самому Бондарю и председателю Донецкой местной организации слепых Пономарёву. А потом в промёрзших стенах ДК «Родина» также самим раздавать людям продукты. Ничего, выдержали.

Боевые действия на территории Донбасса продолжались, и в нашей лексике вновь появилось суровое понятие — военноослепшие. Бойцам, потерявшим зрение в результате ранения, было невыносимо трудно адаптироваться в новых для них условиях.

По мнению Леонида Алексеевича, полноценную моральную поддержку им должны были оказать сами инвалиды по зрению. Он часто ездил в интернат для раненых бойцов в Кировском районе Донецка, несмотря на частые сильные обстрелы этой части города. Угостят раненых сладостями, пирожками домашними, пошутят, ободрят, глядишь, и заулыбается упавший духом фронтовик и поверит, что жизнь продолжается.

Благодаря титаническим усилиям и несгибаемой воле, Леонид Алексеевич добивался положительного решения вопросов, которые считались тогда неразрешимыми. Приведу такой факт. В Славянске Донецкой области действовал интернат для слепых детей. В 2014 го-

ду город оказался отрезан от Донбасса, и в обучении детей-инвалидов, проживающих в восставшем регионе, было отказано. Сложилась дикая ситуация: незрячих детей Донбасса просто лишили права на образование. Леонид Алексеевич Бондарь первым поднял вопрос о насущной необходимости создания школы для слепых детей. В трудное время тяжёлые проблемы решать очень сложно, но, тем не менее, в 2017 году при поддержке

Российской Федерации в столице Донбасса появилась своя школа для незрячих детей.

Рамки одного материала не позволяют рассказать обо всём пережитом, однако Донбасс выстоял, выдержал, и вместе с ним вынесла всё и организация слепых. Со сладким замиранием сердца, с восторгом и шахтёрского ликованием жители края приняли известие своём возвращении в состав Великой России. Испытания, увы, не закончились, но поддержка могучей Родины сказывается во всём. 26 мая 2023 года Леонид Алексеевич Бондарь получил свидетельство о регистрации Донецкой республиканской общественной организации слепых. Девять многострадальных лет предшествовали этому счастливому моменту. Вскоре организацию приняла в свой состав Общероссийская общественная организация инвалидов «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых». Большинством голосов делегаты республиканской конференции решили избрать Леонида Бондаря председателем организации. Для инвалидов по зрению началась поистине новая жизнь. С присущими ему энергией и напористостью Леонид Алексеевич снова взялся за работу, которую, надо сказать, и не заканчивал.

На мой вопрос: «Какое человеческое качество вы считаете в жизни самым важным?» — собеседник, не задумываясь, ответил: «Желание и умение делать добро». В этих простых, искренних словах и заключается весь смысл его жизни.